

秋风一紧，小区里的野猫就多了起来，或许本来来这么多的，只是一直躲藏在草丛中、角落里，所以我们看不到而已，现在它们则一只只都从隐身处钻了出来。野猫们就在人们的眼皮底下窜来窜去，显得很是繁忙。有人说，它们是在寻觅和储备过冬的食物，我不清楚是不是这样，因为只知道蚂蚁才会未雨绸缪地准备越冬，早早将觅来的食物拖到泥土下的巢穴里。但是，野猫的家在哪里呢？只有家猫们才有住所的，它们在主人家过着安逸的生活，而野猫们向来只餐风宿露。

秋阳下的野猫们，不管是棕色的，还是白色的、黑色的，抑或是杂色相间的，毛色都和家猫一样鲜亮，没有脏兮兮的样子，后来我才知道其实野猫比家

猫更懂得尊严之道，因而它们醒着的大部分时间都用来梳理自己的皮毛了。野猫虽然有些消瘦，但倒是精干，爬上爬下，奔东奔西，很是矫健，没有家猫们的慵懒之态。我想，这应该是它们适应野外生活所致，因为没有人会抱它们，喂它们，

它们只有靠自己才能生存下来，所以它们依然保留着野性。有一次，一只野猫爬到了小区里高高的围墙上，瞪着脚尖在上面轻盈地跑动，让人相信即使它漫步云端，也不会留下一个爪印。不料，围墙对面那栋楼里的一只宠物狗不断地朝它狂吠，它显然光火了，收拢脚步，蹲下身子，居高临下地与狗对叫，一直叫到那只狗感觉生无可恋，悻悻地回到屋里，但野猫不依不饶地继续叫着，直到狗主人

可用手触摸名画的美术馆

王涵

大凡参观著名的美术馆，都有种种严格的规定。如不准拍照，不准用手触摸名画，不准在过近距离内观看等。但是，我去参观过的日本德岛县大家国际美术馆，却被告知：可以用手摸遍该馆展示的所有世界名画，也可以用手机拍照。

难道这里展出的世界名画都是复制品吗？

是的，但又不尽然，因为有的美术馆即使展出复制品，也是不准观者用手去触摸的。大家国际美术馆搜集了世界各国名画，以精密陶瓷技术重制。这里展示的是1074件作品，均采用瓷板印刷技术、与原作尺寸完全相同的复制品，其中有米开朗琪罗的西斯廷教堂壁画、莫奈、达·芬奇、梵高、毕加索等名家画作。我也用手去摸了一下，画面光滑，手感不错。

大家国际美术馆位于德岛县鸣门市国立公园内。这座美术馆能让观众在一天内遍览世界各国美术馆的珍贵收藏，是一间最好的艺术教育课堂。它不仅为观众提供了欣赏25个国家190多个大型美术馆馆藏的世界美术巨匠杰作的机会，也为中小学美术教学提供了系统的教材。大家国际美术馆馆长大家明彦对我说：“这些作品与美术书和教科书不同，可以真实地体会原画所拥有的美术价值，让您在这里饱览全世界的美术馆的作品。”

这些复制品的仿真程度、艺术质量是无可挑剔的，如法国印象派画家莫奈的名作《睡莲》，在大家国际艺术馆的室外庭园里有了真实的再现。观众在瓷板画中看到，睡莲在池塘里盛开，绿叶浮在水面，花朵挺出水面，色彩鲜艳，观众似乎在这里闻到了睡莲的清香。在《西斯廷教堂》前，环视四周，举目天顶，恢宏巨大

的关系，洋洋洒洒，娓娓叙来，感人至深，以致改变了我的人生。后来我在人生道路上遇到的三件事，都与此书有关。

第一件事，在我中学二年级的时候，学校例行评选五好学生，一个班只有一个名额，于是老师公开听取大家意见，遭到几个平时我所得罪的同学公开反对，但是

按程序班主任还私下召开了一个座谈会，又是这些同学异口同声赞许我当选五好学生。后来班主任把这个情况告诉我，我当时不理解，直到在书中看到邹韬奋在创办生活书店时写的日记，说到只要你出于公心而得罪了人，其实大家会理解的，并在私下会肯定你。从此我明白了这个道理。

第二件事，在我很年轻的时候就担



砂上幽禽 (中国画) 郑伯萍

仓惶地把屋门关上。我看到那只野猫眼里闪着绿光，极具王者风范。

人们总说，猫是自我驯化的动物，当人类定居下来，过上储存粮食的生活时，这种会抓害虫和老鼠的动物也就跟着人类安定了下来。但是，在我印象中，野猫却对人有着一种天生的警惕，至少我在小径散步的时候，野猫们总是躲得远远的，如果我试图接近它们，它们会惊吓

得四处而逃。不过，现在情况发生了很大的变化，而这种变化是从孩子那里开始的。几个男孩女孩买来了猫粮，倒在一个盘子里，然后放在地上，他们退到路边，静静地等候着野猫们前来享用。野猫们果然来了，也许真是饿了，所以都吃得津津有味，看着看着，孩子们不由自主地靠了过去，谁知，野猫们立刻停止了进食，断然离去。

我想，也许是自尊心使得它们不愿意被人们如此地注视，好像在吃嗟来之食。孩子们再次退到了路边。后来，大概野猫们感受到了孩子的善意，就不再计较了，反而将身子舒展开来，让孩子们轻轻地抚摸它们的背脊了。男孩女孩高兴得不得了，叽叽喳喳地跟野猫们说话。这是我们小区里最为温暖的一幕了。

那天晚上，下了一夜的大雨，气温骤降。我没能睡好，雨声哗啦倒也罢了，主要是被此起彼伏的野猫的叫声弄得心慌意乱。野猫的叫声太过凄切，也太过妖蛊，我心想它们是否在招呼同类，在寒风冷雨中抱团取暖；是否在向舒适的房屋里安然入睡的

人们和家猫们倾诉它们流浪的艰难。野猫们生生叫了一夜，我曾推开窗子，看到底楼人家阳台的一侧蜷缩着几只野猫，让我惊诧莫名的是，它们仿佛睡着了一般，一动不动，可那惊心动魄的叫声却依然还在。

第二天，雨歇日晴，野猫们纷纷出来晒太阳。一夜的风雨打湿了它们的皮毛，也让它们显得有些疲惫，所以，现在它们一个个躺在了阳光底下以恢复精神。野猫们也太会找地方了，有的窝在路边停着的越野车的车门踏脚板上，有的窝在老树根的枝杈上。我看丰巢快递柜上也侧卧着一只野猫，当我经过那里的时候，它突然翻了个身，站立起来，盯着我看，我朝它招了招手，它不动声色，光是用眼睛注视着我，一瞬间，我生出一种感慨来：一个人若被猫无视过，他才算真正体会了被拒绝是什么滋味。我一直不明白的是，野猫们为什么不为自己营建一处可以遮风挡雨的秘密家巢，有位名叫哈泽尔·尼克尔森的作家倒是说得精辟：“猫是没有答案的谜。”

诗的最初和最后的状态应该是句子。所谓诗句，天经地义。说句笑话，我码“诗”字，也得码“诗句”两个字，才顺畅弹出。读诗，是读诗句，写诗呢？自然也是写诗句。学写诗，怎么开始？自然也该是写诗句。这有异议吗？还真有。有说诗讲平仄的，不按平仄，就不是诗，所以学诗要先学平仄。这理，恐怕站不住。先学平仄，亦步亦趋，写出来的自然断断续续。断断续续，至少不容易写成句子。连句子也成问题了，还可能是世界上最好的句子，诗句吗？所以，写诗，或者说学写诗，要从写句子开始。

所谓五言、七言，就是五个字，或七个字一句。写出来的，学写出来的，该是顺畅的五个字、七个字的句子，不该是两三个字，十几个字，拉长或压缩的句子。还要说的是，这句子不是白话文，不是白话文词组连接的句子。譬如，天空、地面、光荣、美丽、使命、理想、贪婪、精粹，还有乌鸦、毛驴、母鸡，等等，都是不入诗的。一定要写到句子里去，这句不成不了诗句。不用白话文，和句子顺畅不矛盾。文言文从来都是顺畅的。“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡。”就是文言文的句子，顺畅如话。

说到句子。顺便说一下计算机写的诗，写的句子。有说计算机写出来的诗句，和现今一些专家级诗人写得放在一起，竟然难以分辨。于是惊诧，计算机写诗的能力太强了。其实，不是计算机太强，而是现今写诗的人太弱了。

要知道，有个真相已经显现了。那就是，计算机写诗，用的是文言文字库，所以写出来更像诗。现在大多

数写诗的人，是用白话文写的。有一天，突然看见计算机写出看上去和古人极像的诗，自然就惊为天人了。其实，计算机只是用文言文字库造了些句，至多是有的句子有点蒙人。计算机造句的程序，也是先按平仄的，造出的句子自然免不了断断续续。

计算机更大的软肋是，造出的所有句子，也就是字面的意思，五个字或七个字的意思，甚至连字面的意思也表达不清楚。而诗是形象大于思维的，诗意大于字面的。“离离原上草，一岁一枯荣”，“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”，谁都知道不只是字面的意思。这就是诗意，就是诗句的力量。白居易和刘禹锡的意思尽管很明确，而读这句子的人，都能同样明确地想到别处去，想到他们愿意和不由自主地想的别处去。连句子都让人生疑的计算机诗作，问题还不止于此。句子和句子之间，明显不搭，缺乏联络。如看全篇，就更不知所云了。

最后再回到句子。如果句子断断续续、也就字面这点意思，别说要写出好诗来，就是要想写出诗来，也是奢望。切记切记，写诗就是写句子，学写诗也就是先学会写句子。

烟雨乡恋(外一首)

曹伟明

村南村北江水连，
淀湖夕照烟云恋。
桥头河埠田歌脆，
盼得来年唱采莲。

我住得月轩，
凭栏看细雨。
桥畔展残荷，
更喜春几许。

两大碗，把父母的饭也给吃了，现在想想，真是可怜天下父母心，他们吃不饱，也要让孩子吃饱。

据母亲后来说，她的这种腌咸菜的方法，还是从当年副食品公司工人那儿学来的。当年虹口区设有两个大的露天腌咸菜池：一个在玉田路附近，另一个在广中一村附近。小时候经常路过广中一村的腌咸菜池，由于没有盖，咸菜味飘散在空气中。

四十多年过去了，现在家庭中把咸菜作为早餐主菜的，估计已经很少了。生活富裕了，很少有人会在家里腌咸菜了。但那种腌咸菜的味道却是我们这代人很难忘却的。

十日谈

视力有障碍，
也需要阅读，那些
阅读中的真善美 文字如手中的盲杖
指引着前进方向。
责编：祝鸣华

《萍踪寄语》影响了我的人生

刘苏南

导我，于是我就把我在邹韬奋书中看到的关于如何看待员工对你的评价的故事说给他们听，韬奋说：有时在大家相处中难免会受到误解，为之心里很不好受，但有一次我离开了这个工作很久的地方后，不少员工还经常挂念你，夸奖你，也就是说你的做人好坏的评价不是你在这里的时候，人家讲你好，那不是真心话，只有你离开了这里，员工们还

任一家国有的管理工作，当时正逢改革开放，对国有企业制度进行改革，打破铁交椅。很多员工不理解，但我又是执行者，于是大刀阔斧改革，业务发展上去了，但听到很多埋怨声、批评声和指责声，但我还是坚持原则，继续改革。这时很多朋友劝我，甚至工作上搭档也开

依然怀念你，记得你好，这才是对你的真正评价。所以我就想只要出于公心和为公司未来考虑，一时得罪人是暂时的，于是我亲力亲为，探索到了一条新路子。员工收入提高了，思想稳定了。自然直到今天我原来的老员工还常念叨我，甚至我早就忘记了对员工关怀的事，他们还记得非常清楚呢。

第三件事，邹韬奋的《萍踪寄语》在我年轻的心灵里埋下了写游记的种子。经过人生繁忙的工作后，我终于可以游山玩水了，我学着像邹韬奋那样写游记，并养成了只要出门远行，必写日记或游记的习惯，若干年下来，留下了长长的数万字文字记录，也是很有意义的。

